

Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden a kiadóhivatalban, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
CIRNER J. JÓZSEF
pap nagykereskedése, hová az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

KÖZÉRDEK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON.

Előfizetési feltételek:
helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve
egész évre 4 frt,
félre . . . 2 frt,
negyedévre 1 frt

Hirdetmények díja:
□ centiméterenként 3 kr.
Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek. Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér sora 20 kr.

A mi városunk

Tudnivaló, hogy mi nagyenyediek, mint esőndes honpolgárokhoz illik, nagyon megvagyunk elégedve magunkkal; néha azonban azt is felfedezzük, hogy elégedett voltunk még nagyobb volna, ha e meg ama kis falusi körülmény nem rontaná erősen városi honpolgári illúzióinkat. Ilyenkor aztán következik a híres „jó volna“ hosszú sora, leszidjuk a polgármestert és a tanácsot s ebbeli buzgóságunk csak akkor csappan meg, midőn valaki nagy tappintatlanul felveti a kérdést: de hát van-e erre pénz? akkor mindenkinek eszébe jut a böcs professorok által megindított, — Fodor, Kerekes, Székely stb. kebeles polgárok által saját külön nézetük szerint szépen tovább is folytatott hírneves regale-pör, s ennek következményeül az üres kacska s mert azt mindenki tudja, hogy „ahol nincs, ott ne keress,“ — a lelkes tervezés ilyen hős fuvalom által legyintve szépen lelohad. Akad ugyan egy-egy, aki önfeláldozóan kijelenti, hogy rovattal kell kivetni, — de én ezennel konstátálom, hogy ilyen buzgó indítványozók csak elvétve kerülnek ki a virilisek sorából s eféle nézetet eddigelő még soha egy jómódu mézszáros, vagy eszmadia polgártársunk sem tett; — mert hát mi türes-tagadás, a rovattal ideája nagyon népszerűtlen, mi rovattal nem fizettünk soha, nem is szeretünk fizetni, s különben is úgy tartjuk, hogy az a város dolga, hogy honnan szerezz pénzt, ha szükség adja elő magát: kérjen az államtól, a vármegyétől, mert hát az az igazság, hogy az állam és a vármegye tegyen ezért a városért, mi polgárok pedig csak tervezzünk és zsimbeljünk s amig lehet, a régi jus czimén ingyen, vagy nagyon olcsón élvezhessünk.

Nagyon csalódnék azonban bárki is, aki fel-

tételeznél, hogy ilyformán a tervezetések végképpen elmaradnának. Dehogya! Most az okosabbak és vigyázóbbak így kezdik a beszédet: „ha pénzünk volna, a milleniumra ezt, vagy azt kellene megcsinálni, mert mily szép és jó lenne“ stb.

Én ilyen helyzetben felhasználnám az a kedvező alkalmat s ha pénzem volna, pályadíjat tűznék ki a tervezetnek szeretői bátorítására, amiből haszna lehetne egykor valamikor a városnak is, másfelől pedig kétségtelenül erősen felköltené az érdekltséget városunk iránt, melyek közjáváért, habár csak elmefuttatás eredményeivel, bizonyára erős konkurentia fejlődnek ki. Addig is azonban, míg a pályadíjalap létesítésére egy részletes alapszabályival bíró társulat alakulna, hadd mondjunk el pár nagyon szükséges s részben közkölttség nélkül is kivihető nézetet.

Az első megjegyzésünk az, hogy talán már eljött az idő a felett határozni, hogy városi vagy falusi jelleggel akarjuk-e megkezdeni az új ezredik esztendő? Mert, ha azt a régi, de nem rossz vizezet akarjuk teljes pompájában fenntartani, hogy „de nagy falu ez a város“, hát akkor — semmit sem kell a mostani állapotokon változtatni. De ha többet akarunk a „rendezett tanácsú város“ pusztá cziménél, feltétlenül foganatosítani kell a megyei szabályrendelet azon intézkedését, miszerint a tűzveszélyes, ronda kinézésű szalmás fedelű házak, legalább a fűtőzárkából, feltétlenül eltüntessenek, mert az már csakugyan furesa dolog, hogy szegénység titulussa alatt egy pár rongyos szalmás viskó nemesak eldísztelenítse a várost, hanem tűzveszélyessé is tegye az egész utca sort.

Azután micsoda éktelen kovács műhely alkotmányok azok ott a nagy hidnál? Czigány hurubák, vagy mi? Minden más kerekes, kovács

iparosunk mind tisztességes, sőt csinos műhelyt tudott építeni s éppen itt, közel a város központjához, fő közlekedési uton dísztelenkedhetnek, ezek a tűzveszélyes alkotmányok? Talán elég volt már ebből a falusi idylből, el kell tüntetni ezeket a rongyos bódékat s megfelelő állítani helyükbe.

Városunkon keresztül foly egy szeszélyes természetű patak. Hogy mily fontos szerepe van, mutatja a partján letelepedett sok iparos üzlete, a malmok stb.

Innen kapják a vizet mosáshoz, építéshez, fürdéshez, öntözéshez; kocsit, lovat, disznót itt tisztítanak, szóval ez a patak megbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Arról nem szólunk, hogy medre rendezetlen, ahhoz sok pénz kell; de az már csakugyan nagyon falusias, hogy a legszigorubb büntetéssel nem tiltják el a szemét hordást, a mosogató és káposztalé beleöntését, a trágyadombok és pöczegödörökkel való megfertőzést, minek folytán a patak meder s a patak vize sokszor undorító, a helyett, hogy a tisztaságnak szolgálatára lehetne bármikor használni.

A nagyérdemű közönség is meggondolhatná, hogy a köztisztaság és a közegészség iránti érzelmei fejlettségéről az idegenek előtt, kiknek városunkat, mint a vármegye első vezérvárosát szeretjük feltüntetni, gyöngye bizonyítékot szolgált.

A mi az ivóvizet illeti, ebben az első élet-szükségletek közé tartozó dologban sem állunk a legjobban; tény hogy van sok kutunk, de a legtöbb oly iszap szagu vizet ad, mely rögtön jelzi azt, hogy a talaj tisztátalan, szerves anyagokkal többé kevésbé telítve van. Talán ezen is lehetne segíteni nagyobb áldozatok nélkül.

Hiszen némely kutnak csaka környékét kellene megtisztítani, a régi romlott földet elhordatni, tiszta kavicsokkal feltölteni s rendezés tisztán tar-

TÁRCZA.

Galamb és csalogány.

(Elbeszélés)
Werner Gyulától.
(Folytatás.)

Péter megkísérelte néhányszor nejét a halhatatlanság utjáról leterelni.

— Közönséges ember, — szokta mondani Matild minden ilyes próbálkozás alkalmával, — ön nem fogja lelkemben eloltani az isteni szikrát. Rendeltetésem az isteni költészet. Nem ingathat meg e hitemben emberek celszövénye s emberek rosszakarata. Én megyek az uton, melyet magasabb hatalom jelelt meg számomra. Nem habozom, nem tántorodom meg s nem állok meg soha.

— De hisz ön csak pár hete fedezte fel ezen hivatását!

— Inkább későn, mint soha.

— Aztán, kedvesem, mit nevez ön magasabb hatalomnak? Azt az egy pár tudatlan firkaszt, a ki önt irodalmi csillagnak nevezgeti oly lapokban, melyeket senki sem olvas? Nézzük a dolgot mámor nélkül, a maga természetes színében. Mit nevez ön az ön rendeltetésének? Hogy elviselhetetlen verseket írjon? Vagy oly regények írása képezi az ön rendeltetését, melyek még azt is nélkülözik, a mit Isten a legelső nap teremtetett, — a világosságot? Melyek mindig egyformán végződnek: a hős vízbe ugrik s a hős nő gyufa-olajat iszik?

Péter kiöntötte mindazt, a mi oly sok álmatlan éjszakát szerzett neki. Szép nejére e kissé nyers beszéd rendkívüli hatást gyakorolt. Eleinte mérges mozdulatokkal, közbeszólásokkal akarta elhallgattatni férjét. Mikor

azonban ez nem sikerült, székeben hátraesve, halványan, rémülten, szó és hang nélkül hallgatta végig.

— Lásza kedvesem, — folytatta Péter — megakartam önnek mondani a teljes igazságot. Hiszem, hogy az ön lelkében van egy benső hang, mely nekem igazat fog adni. Önnek elég ereje lesz visszafordulni az uton, melyet az ön lelketlen hízolgői a halhatatlanság-utjának szoktak nevezgetni, de mely igazabban az az út, melynek végén késő megbánás, lelki elégtelenség, a kiábrándulás minden fájdalma s az elfásult szív minden nyomora várnak önre.

— Ön alaposan beszél uram, — mondá Matild, ki lassanként magához tért meglepetéséből — ön vakmerően tagadja az én hivatásomat, melyet önnél — tudja meg uram — sokkal különb emberek bennem felismertek. Ám legyen. Ön ügyvéd. Önt utálatos pereit annyira elfoglalják, hogy teljesen érzéketlen feltűnő sikereim iránt. Az irodalomtörténet fel fogja jegyezni, hogy volt egy írónő, ki nemesen érzett s tetszetősen írt, s ki egy epés és prozai zsarnoknak volt egy életen át — rabszolgája.

Az utolsó szavaknál a szép Matild zokogásban tört ki. Könyei megeredtek s végig folytak gyönyörű, fiatal arcán. Sietve ment ki a szobából s az ajtót oly gyöngédtelegül csapta be maga után, a mily mértékben gyöngédek voltak költői érzelmei, s a hogy azt „Petőfi lengő szelleméhez“ című óda szerzőjétől nem várta volna senki.

Karácsoni Péter fejét rázva, vállát vonogatva nézett utána. Azon eltökélt szándékkal tért vissza pereire, hogy az irodalom-történet s a késő maradék nagyszerű megvetését kellő lelki erővel s végzetében megnyugodva viselendi.

XII.

Megjött az ősz. A fürdőből egy szép reggel úgy eltűnt mindenki, mint egy csapat fecske, mely délibb vidékekre készül. A kedves fehér házak üresen álltak, a sétatér

utain összegyűlt a sárga levél. Napsütött helyeken nem csillogtak selyemruhák színei. Elveszett a vidám zsongás, melybe annak idején egy-egy átható női-nevetés kellemesen vegyült bele, izgatón s hallgatódzó férfiakra hevítőleg, mintha hűvös vízbe erős, finom bort vegyitenek.

Matild a fővárosban töltötte napjait, hová költökök — a férj nem túlságos öröme, — szintén felrándult.

S mert érezte „házának jelesé“, hogy Matild költői hóbortjai a férjet lehangolják s idegessé teszik, a nőben pedig megvetést támasztanak a férj iránt, a ki „halhatatlanság ut“-járól leakarja téríteni: teljes erővel e pontra vetette magát.

S az „előkelő tollu“ szép asszony ment lefelé a lejtőn, feltarthatatlanul. „Kedvesen fogadott“ regények tervezgetésébe elmerülve, a való élet úde jelenségei érintetlenül hagyták. A családi élet nem vonzotta. Hiszen férje hallani sem akart sikereiről; s elméjük — egyik az élet tüneményeihez tapadva, másik beteges képzelődésekben kéjelegve — sohasem találkozhatott.

Egyszer egyetlen fiacskája megbetegedett; a legrosszabbtól lehetett tartani. Ugyan-e napokban első — s titkon Angyal Nándorral közösen írt — színművének előadására készültek. A darab — a „Tanya“ szerint — nagy sikert ígért s a próbák erősen folytak, Matild ott volt minden próbán s mindent kifogásolt.

— Kisasszony, önnek szép szemei vannak, de nem tudja velők az előkelő nyugalmat kifejezni. Ez művemre végzetes lehet.

Vagy:

— Uram, ön pompás vigjátéki alakítással lep meg; de most az istenért legyen kissé drámaibb, a szerep kedvéért.

Néha:

— Asszonyom, ön ugyan születve van arra, hogy jólelkű, koros nőket adjon, ám most több frissességért esedezem.

LEVELEZÉS.

Magyar-Igen, 1891. jul. 20.

tani. Más kútnál mélyítés volna szükséges s így is jobb vizet lehetne nyerni. — szóval: meg kell becsülni a jó vizet, az egészség tisztaság előmozdítása végett.

Szólhatnánk valamit a vízvezetékéről is, de hát ez sok, nagyon sok pénzbe kerül s így most — nem időszzerű azzal foglalkozni.

Épül lassan, lassan a mi városkánk is. Egy-egy ház, új kerítés jut minden évre. Ilyenkor kiszáll egy derék, böles komissio. Mérnek, kalkulálnak s hol kijebb, hol beljebb tologatják a határvonalat. Persze egy ilyen görbe talajon eddig-él csak görbe vonalban épültek az utcák. Azt azonban még nem határoztuk el, hogy pd. ezután milyen széles legyen a várszegutca (nem érijük ezt egész végig, hanem legalább szakaszonként), a Tövisutca, a bámulatos girbe-görbe szt.-király utca stb. s nincs térkép, melyen az építési határvonalak meglennének állapítva. Mindez függhet az építetötől s a tisztelt komissio böles akaratától, de tény, hogy nagyon nehezen megy a dolog. Tessék tehát egy általános tervezetről gondoskodni, hogy lássuk a jövő képét legalább — papíron. Azok közül sokan, kik a vasuti indóházhoz akarnak kimenni, kénytelenek a szt.-király utcán kocszni végig, melynek híres flaszterét rettegve kerüli az omnibusz. Annak idején, amikor kövezett csatornákat készítettek, valahogy úgy ütött ki a kalkulusz, hogy most minden kocsi oldalt tér ki, nehogy a zökkenős csatornába kerüljön. Igaz, hogy ezen segíteni csak pénzerővel lehet. de tessék elhinni, hogy általános elismerést nyerne az érdemes kommitás, ha ezt az aránylag kis áldozatot meghozná.

Van egy sétatérünk is; büszkék vagyunk reá, hogy kopasz, gödrös helyen rövid idő alatt mit lehetett teremteni; — de azt a kis darabot, mely a Bethlen-utca. kövezett részétől a kapuig vezet úgy elhanyagoljuk, hogy ha kissé esős az idő, akkor sár van, száraz időben pedig szép kis árkokcsák vannak le, melyeket jó lenne gyorsan helyre hozni, mert a kellő világítás hiánya miatt a kellemes séta épen nem kellemesen végződik.

No, de egyelőre elég ennyi, — jövőre is hadd maradjon valami; de ha a felsoroltak közül csak egy-kettő is rendbe lenne hozva a következő héten, nem késünk megörökíteni a buzgalmat.

A férfiak elszívték megjegyzésit szépségeért. A divák duzzogtak s, az utolsó perczig nem egy akarta eldobni szerepét.

— Az égre kérem önöket — mondá ilyenkor — nézzék el idegességemet. A darab bukása bántana s s otthon veszélyesen beteg egyetlen gyermekem.

Érzékenyebb hölgyek szemüket törülgették. Férfiak vigasztalták, hogy gyermeke felgyógyul.

— Önök is azt vélik? — kérdezte némi megkönnyebbüléssel.

Ugy-e, a gondviselés nem sujtathja oly keményen anyai szívemet? Ki örökölné, ha gyermekem meghalna, költői hajlamaimat? . . .

Néhány lakomát is kellett adni a „sajtó képviselő“-nek, míg a másik szobában halállal vívódott gyermeke. E lakomák alatt kitünő ételeket ettek s felséges borokat ittak rá. Kábitó illatot leheltek az asztalra helyezett virágok. E fesztelen lakomák alatt, erős szivarokat szíva, bókóktól kábultan ült Matild.

Olykor megállt kezében a pezsgővel telt pohár, melyet ajkaihoz vitt, — gyermeke jutott eszébe.

Órültként ugrott fel s rohant a másik szobába. A bölcso fölé hajolt. Arca s szemei hevültek, mozdulatai szilajak voltak. A beteg gyermek — az ő szívének magzata — felriadva és sikoltva fordult félre az arctól, mely égeett, mint a tűz s melyből zamatos borok illata s szivarszag erős vegyületben szállt felé.

— Nem szeret, nem szeret! — mondá ilyenkor szinpadias hanglejtéssel s egy pillanatra mély, valódi kétségbeesés fogta el. Az öreg ápolónő szánalommal nézett végig ez ünnepelet, fiatal s láthatólag jómódban élő asszonyon, — kit gyermeke nem szeret.

(Folyt. köv.)

A bortermő Hegyalja „fő- és székváros“-ában, Magyar-Igenben (ahol már telephon is van), a kankula egyik napján, július hó 22-én egy kitünően sikerült nyári táncmulatság rendeztetett a r. kath. isk. nagy kerthelyiségben.

Tekts. szerkesztő úr becses engedelmeivel eme táncmulatságról szolanék, nem pedig a telephonról, vagy a most épülő vasutról, a mely csak lesz — messze határban.

Ösmerve a magyar-igeni közönség óhaját, hogy: bárha már egyszer az ev. ref. toronyóra felállítatnék, hogy van ugyan egy nemrég megválasztott papunk, a ki ez ügyet komolyan és erélyesen kézhez veendi, de a szükségeltető pénz hiányzik, s így a már eddig meglevő pénzalap gyarapításához szerettek volna járulni alább megnevezettek, a midőn elhatározták, hogy a toronyóra javára egy zártkörű nyári táncvizigalmat rendeznek a közönség pártolásával.

A rendezőség: Selmecey Arthur, Molnár Samu, Kelemen Sándor, Medrea János, Bartha József és Kompothy A. Béla tagokból megalakulván, a mulatságot meg is tartották a legszebb időjárás mellett ugy a helybeliek, valamint a vidékiek nagy pártolásával s így anyagi és erkölcsi sikerük meg volt.

Tudomásom szerint 90 frton felül volt bejövetele az ujonnan megválasztott pénztárnok Kelemen Sándor úr virágos kis kassájába. Sajnos azonban, hogy a kiadás is nagy volt (60 frton felül), de a költség, hogy nagyobb nem lett, első sorban is Csuka Domokos főszolgabíró úrnak köszönhető, a kinek jóságát egyik rendező Selmecey, a szünóra ideje alatt hálásan megköszönte a közönség előtt, egyuttal megköszönte a nagybecsű pártolást, a megjelenést s a történet felülfizetéseket s végül a rendezőségnek buzgolkodásukat.

A csinosan zöldágakkal és lampionokkal feldíszített táncz helyiségben ott láttuk megjelenni Balogh Vilmos földm. minisztr. osztályt. és Török Bertalan m. főjegyző urakat családjaikkal, továbbá a következő feljegyzett családokat: Vajásdrál Tokos S. ev. ref. esperes, Benedekről Seres E., Jakab Károly ev. ref. lelkész, több család Gyulafehérvárról, Tövisről, Gáldtő, Czerna és Sárdul. Magyar-Igenből: Csuka Domokos főszolgabíró, Bartók Dénes ev. ref. lelkész, Dr. Dobozy Vilmos, Balogh Dezső, Balogh Ödön, Sükösd Gerő, Sipos Elek, Demeter Sámuel stb. stb.

A tánczban résztvevő szép leányok betürendes névsorát következőleg sikerült feljegyezniem: Bartha Julia (Gyfehérvár), Bartha Máli, Botos Anna és Czécsi (Sárd), Butyka Vilma, Csuci Anna (Gyfehérvár), Fogarassy Anna és Blanka, Gerauscheck Irma (Déva), Hendl Hedvig (Nagyenyed), Ilyés Anna, Jakab Jolán (Vajásd), József Berta, Keller Mari (Vajda-Hunyad), Kelemen Vilma (Igenpataka), Kisback Paula, Ludvig Berta, és Anna Róza, Márton Anna, Olajos Zsuzsa (Gyulafehérvár), Rózsavölgyi Anna, Samuel Rézi, Seres Leontina és Regina (Benedek) Szabady Lujza és Etelka (Gyulafehérvár), Várady Ilona és Virágháty Ilona,

A négyest 46 pár tánczolta. A tánczmulatság reggeli 4 óráig tartott s ekkor az összes fiatalság zenével felvonult Csuka Domokos főszolgabíró, Bartók Dénes ev. ref. lelkész, Dr. Dobozy Vilmos és Sükösd Gerő lakása elé, őket megéljenzve egy-egy dalt énekeltek zeneszó mellett. Nem feledkeztek meg a volt, de leköszönt pénztárosokról Emrich Mihályról sem, azonban itt már nem éljenek.

Azon reményben, hogy a tisztelt meghívottaknak a fenti juliális teljes meglegedésükre volt (habár a tánczosok hiánya észleltetett is a leányok részéről), s ösmerve a nagylelkű pártolást, több oldalról nyilvánított óhajra, a helybeli tmtk. egylet szokásos tánczmulatságát ez év nyarán is megtartja, még pedig augusztus hó 19-én.

Desiderius.

Marosujvár, 1894. aug. 3.

E lapokban több cikk jelent már meg a marosujvári társadalmi viszonyokról, szives engedelmeivel a vizsály folytatásáról is megemlékezem.

A kiknek igazuk nem volt soha, ujabban is megbizonyították azt az emberi gyarlóságot, hogy „ha ki esett az igazság fegyvere kezdetből, vedd elé az árnyékát.“

Fondor vádaskodással ugyanis elakarák távolítani azt az embert, ki, a társadalmi érzéket — hogy illőbb, s találabb kifejezést ne használják, nem ismerő uraknak, teljes erejével, helyes meggyőződése szerint, mint férfi szokta azt, saját egyéni kára árán is terveiknek ellenszegült.

Ismeretes a közönség előtt, Marosujvár kasztrend-

szer szülte, belélete, mely nem minden veszélytől mentes visszatetszést szült a nép a legalsóbb rétegében is.

Az az összeütközés, mely a „Szódagyár“-nak Marosujvárott való felállítása és a sósgyógy-fürdő érdekében, egyfelől a község javáért, másfelől az uralkodási vágyal telt egyének hatalmaskodása ellen irányult, teljes nagyságában újra fellángolt.

Oka annak pedig semmi más mint az, hogy megtámadták a Marosujvár közérdekéért, s közjaváért harczoló egyént, kinek, mert elveit, a törvényes uton nem tudták elnyomni, sem őt magát elveitől eltántorítani, személye ellen indultak. A marosujvári társadalmi életben ily szokatlan jelenség, a saját hibeitől véghetetlenül szeretett, s más vallásuaktól tisztelt rom. kath. pap: Szántó Károly.

Őn magukba nem bíztak eléggé, s terveiknek igyekeztek megnyerni a felvinczi plébánust, legalább annak viselkedése és tettei arra engednek következtetni, hogy egy pár ellenségnek társaságába szegődött, mert sem egyházközséggyűlést nem hívott össze, mely pedig egyedül lett volna hivatott saját papjáról nyilatkozni, sem pedig az ügy iránt közönyös egyéneket meg nem kérdezett, csupán a vadaskodókat kereste fel, s futt velük egy követ pap társa romlására, s községünk kárára; de kiába így értik Marosujvárott és a felvinczi papi lakban „szeresd felebarátodat, mint önmagadat!“.

A férfiatlan vádaskodásnak összes mozzanatairól részletesen nem szólhatok, mert kimélt személyélyeket, a nyilttérén való meghurczoltatást — a mi ugyan nem újvári divat —, de egy bizonyos, hogy a régi ellenszenv, mely tisztán a társadalmi és egyleti élet téren szülemlett, s nem nagy dicséretére azoknak, kik azt elvet a személytől elválasztani nem tudták, oly emberrel szemben, ki minden szavában és cselekedetével éppen a személyeskedésnek kizárását hirdette.

A vádaskodás után jön, a kérelém bizonyos urak részéről a rom. kat. püspökköz — a kiknek ugyan, mert más vallásnak nem püspökök, — hogy a köz-e bajnokát, körünkől, minél hamarabb eltávolítsa de anyi izlést feltételeztek ő Excellentiájáról, hogy a kirívó személyeskedés keserves kifakadásait észreveendő s a közóhajnak méltányolásával papunkat az igazságért vívott küzdelmei miatt, nem helyezi el, hanem mint igaz apa megdicséri-

Ennyit az üzemekről, s ennyit a fegyverek nemességéről!

Az elbirálást a vagy közönségre bizom, magam részéről azonban azt mondani! „ne lássák meg a más szemében a szálkát, s a magukéban nem a gerendát!“

Jebuseus.

VEGYES HIREK.

— **Vilmos Főherczeg.** Monarchiánk uralkodó házat, mélységes gyászba borította egy végzetes szerencsétlenség. Vilmos Főherczeg, Albrecht főherczeg testvéröccse, a német lovagrend nagymestere, táborserenagy, a tüzérség főfelügyelője, mult hó 29-én Bécs melletti Badenban oly szerencsétlenül bukott le a lováról, hogy a kapott súlyos sebbé belehalt. Igaz megdöbbenést és őszinte részvétet keltett a gyászhir mindenfelé, mert a rettentő szerencsétlenség áldozatául esett főherczeg egyike volt az uralkodó-ház leg tudósabb és legnépszerűbb tagjainak. Temetése f. hó 1-én történt meg nagy részvét között Bécsben.

— **Lukács Béla** közlekedésügyi m. kir. miniszter ő nmlga július 26-án családjával együtt Zalathnára érkezett, melynek polgársága igaz örömmel üdvözölte nagy fiát s este fátyás zenével tisztelte meg.

— **Aranymise.** Lőnhart Ferencz püspök ő nmlga július 28-án egész csendben tartotta meg áldozárságának 50 éves jubileumát. A háladó istenitiszteleten Bálint Károly apátkanonok és Veszely Károly apát segédkeztek. Mise után a káptalan, a papság, a kir. törvényűszék és városi tanács tisztelgését fogadta. Az aulában a lelkészek részére banquette volt rendezve.

— **A kolozsvári kir. ítélőtábla elnökévé** ő Felsége, Fekete Gábor m.-vásárhelyi kir. táblai tanácselnököt nevezte ki. Fekete Gábor a legjelesebb jogászok egyike s nemcsak bírói teheségénél, hanem társadalmi szeretetre méltóságánál fogva is kiváló tekintélynek örvend. Berczely Jenő kolozsvári kir. táblai elnök Kassára megy át Oberschall Adolf helyébe, ki kuriai tanácselnök lett.

— **„Doktor“ Ebergényi Sándor.** A verespataki járás derék szolgabírája Ebergényi Sándor a jog- és államtudományi tudori szigorlatot szép sikerrel letette. Tisztelet adassék neki!

— **Özv. Zeyk Károlyné** szül. b. Kemény Judith, köztiszteletű főispánunk agg édes anyja, amint mély sajnálattal halljuk súlyos beteg. A köztiszteletben álló urhölgy betegsége általános részvétet kelt minden körben.

Az új kultuszminiszter s polgári leányiskolánk. Báró Eötvös Loránd vallás- és közoktatási miniszter ur, ez évi július hó 26-án 8442 sz. a. kelt leiratával Dr. Havas Gyula alsófehérvármegye kir. tanfelügyelőnek még f. évi február hó 12-én tett javaslatára a nagy-enyedi polg. leányiskola mintaszervi felszerelésére 3000 frtot utalványozott s ezen kívül kiállításba helyezte, hogy egy zongora beszerzésére külön fog intézkedni. — Az apja szellemét s nemes gondolkodását öröklött új miniszter első intézkedésével is halára kötelezte városunkat.

Gyászhir. Ifj. dr. Szász Károlyné született léczfalvi Vajda Iona, dr. Szász Károly orsz. képviselő bájos neje, Szász Domokos püspök menyje, mult vasárnap d. u. Kolozsvárt meghalt. A megdöbbentő gyászhir a legmélyebb részvétet keltette minden körben. A szeretetreméltó, kedves fiatal asszony nemrég ikreket szült, a kik holtan jöttek világra. Tizenegy napi nehéz, kínos szenvedés vetett véget Szász Károlyné életének. Kiváló műveltségű, rokonszenves egyéniségű nő volt az elhunyt, ki néhai Vajda Simon marosvásárhelyi kir. táblai bíró és Bogdán Polixéna leánya volt. Ezelőtt hat évvel ment férjhez dr. Szász Károlyhoz, a m. igeni választó kerület képviselőjéhez. Örömteli, boldog családi életük volt, melyhez még csak egy öröm hiányzott: a gyermek. És most, mikor családi boldogságuknak ezt a betetőzését várták, — a kegyetlen végzet áldozatul ejtette nemcsak a világra jött két gyermeket, de a hitvest is. A temetés július 31-én kedden délután 4 órakor volt Szász Domokos püspöknek a Rákóczi-hegy elején levő villájából. A gyászbeszédet Szász Gerő esperes tartotta és utána Szász Károly dunántúli püspök (a képviselő nagybátyja) mondott imát. Béke poraira.

Haláleset. A régi nemes Jablanczai család utolsó tagja özv. Zudor Jánosné született Jablanczai Klára f. évi július hó 22-én meghalt 98 éves korában. Fia néhai Zudor Ákos volt topánfalvi főszolgabíró halála után még pár évet élt s kevés vagyonából a Bethlen-főiskola szegénysorsu tanulói részére egy ötszáz forint alapítványt tett. Béke poraira.

Ezredgyakorlatot tart városunk környékén a 62. számú cs és kir. gyalogezred, mely vidám zeneszóval f. hó 1-én reggel érkezett három heti idő tartamra A város, a menyire lehetséges volt, igyekezett a kiváló tisztikart s a dereklekenységét jól elszállásolni. A kitünő zenekar, az ezredes ur előzőkeny figyelméből, már csütörtökön délután térzenét rendezett s ezután is mint halljuk, hetenkint kétszer lesz zene. Reméljük, hogy a derék hadiak nem fogják rosszul találni magukat a „táborozás“ alatt, városunk lakosságát pedig úgy hisszük felesleges felkerni, hogy „katonákat“ fáradságos működésük alatt, amiben lehet, támogassa.

A gyfhehervár-zalathnai államutnak Metesd község határára levő szakaszát újra fogják építeni. A csendőr laktanya előtti részt a vízáradás ellen fel-emelik, a hidon tuli részt pedig meredekege miatt leszállítják. Az építést a f. évben megkezdik.

Öngyilkosság. Gyfhehervárt Szöke Károly, Szöke körházi gondnok fia ismeretlen okból mult hó 27-én föbe lötte magát s azonnal meghalt.

A nagy-enyedi daloskör alapító, tiszteletbeli, pártoló tagjainak, családjaiknak és vendégeiknek nyári (második) találkozására, f. évi augusztus hó 5-én (vasárnap) este 8 órára a „Két hattyu“ kerti helyiségében mulatságot rendez.

Tisztasági vizsgálatot rendelt el városunkban Csató alispán, minélfogva dr. Varró László m. jegyző s a rendőrség házról házra járva teszik meg az intézkedéseket, mi feltétlenül helyes s van is már látható eredménye. Nem is lehet eltérni, hogy legyenek trágyával s mi több: trágyalével felt udvarok, ronda istállók stb. Csak a volna jó, hogy a többi városokban is alkalmaznók e rendszert s ne néznék el, mint a mult évben, hogy vidéken a mig kisebb birtokosok kihordták a trágyát, addig egyes nagybirtokosok fumigálták az alispáni rendelkezést jó sokáig.

Táncmulatság. A Marosujvárt szünidőző ifjuság folyó hó 8-án, a „Liget“ helyiségében jótékony célú, zártkörű táncmulatságot rendez.

Az ev. ref. toronyban levő időmérő egy idő óta harangozójával együtt, úgy a deket, mint az estét a legrendetlenebbül jelzi. A helybeli közönségnek ez már nem is feltűnő, hozzá szokott; hanem az idegen névze bosszantó és reá rosz benyomást gyakorol. Ezen a kis ázsiai állapot az illető körök talán segíthetnének is.

Adózó közönség figyelmébe. Az 1894. évre megállapított III. oszt. ker. adó kivétési lajstrom, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek adójára vonatkozó kivétési lajstrom a város adóhivatalánál közszemlére ki van téve, ezek megtekintésére, valamint az adózók kis könyvecskéikbe leendő előírás végett az érdekelt adózó közönség ezen az uton is felhivatik.

Erdőőri szakvizsga. Az erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 22-én és az erre következő napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercebányán, Mis-

kolczon, Kassán, Máramaroszigeten, Debreczeuben, Kolozsvárt, Székely-Udvarhelyen, Brassóban, Nagy-Szebenben, Temesvárt, Zomborban, Pécsen és Szombathelyen, — a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban és Szombathelyen a vármegye házában délelőtt 6 órakor fognak megkezdetni és folytatólag megtartatni. Felhivatnak mindazok, kik az erdőőri szakvizsgát, vagy a vadőri vizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamódványaik a vizsgák székhelyére növe illetékes kir. erdőfelügyelőhöz nyujtsák be.

A „Külföld“ utolsó száma igen élvezetes tartalommal jelenik meg, a mely tanbizonyosságot tesz a szerkesztők: Cserhalmi H. Irén és Gerő Attila ritka ügyességéről és finom műzleséről. Zola szenzacionális regényén a „Lourdes“-on kívül, mely a napokban jelent meg, feltűnést keltve Párisban, még egy érdekes angol regényt, egy szép olasz, valamint egy dán novellát és három remek verset Hamerlingtől, Sully Prudhomtól és a héber költészet két gyöngyét. Azonkívül hoz néket különösen érdeklő nemzetgazdasági cikket és a párisi Bon marhé divatcéz érdekfeszítő ismertetését. A lapot, melynek előfizetési ára negyedévenként 2 frt 60 kr., minden olvasónak figyelmébe ajánljuk. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal Budapest, Nádor-utca 15. I. em.

Kossuth Lajos legnagyobb hazánkfia szobrára, újabban a következő adományok folytak be a városi tanácshoz: Kovács József gyógyszerész 77. számú gyűjtőívén. Ilyés Istvánné 1 frt, Benedek Gábor 5 frt, Kovács József és családja 4 frt, összesen 10 frt. — Müller Mihály ügyvéd 22. számú gyűjtő ívén: Müller Mihály, Müller Mihályné 5—5 frt; Müller Irén, Müller Ida, Müller Jenő, Müller Zoltán, Kristyori Lajos, Kristyori Zsigmond, Fajler Ignác, Papp Gyula, Papp Gyuláné 1—1 frt; Kristyori Béla, Agótha Elek 50—50 kr. összesen 20 frt. — Czirner J. József 61. számú gyűjtőívén: G. E. 1 frt; B. S., Csűrös Ferencz, Bójtke Zsigmond, Pfneisel Irma, Baráth Balint, Reznek K. Giza 50—50 kr; Szöcs Károly, özv. Buttyány Ferencz 30—30 kr; Kovács Károly, Lázár József, Kollett András, Horváth Gyula 20—20 kr; Szabó József, Veress Jánosné (Torda) 10—10 kr; összesen 5-60 frt. Józsa Gyula ev. ref. papjelölt 72. számú gyűjtőívét őrösen terjesztette vissza. — Sombory Sándor 5. sz. gyűjtő ívén adakoztak: Sombory Sándorné, Sombori Sándor, Dobolyi Zsiga, Sombori István 1—1 frt; Szotyory Albert 20 kr. összesen 4-20 frt. — Czeiler Ede 85. sz. gyűjtőívén adakoztak: Czeiler Ede 1 frt; Biró Miklós 50 kr., Telegdi Liza 30 kr., Sáska László, D. Oláh András 20—20 kr., Székely Ferencz, Tökés Lajos, Varró József, Bakó István, Vitályos Ferencz 10—10 kr., összesen 2-70 frt. — Meesér Józef 13. sz. gyűjtőívén adakozott: A kir. orsz. fejtintézet tisztukara 10 frt. — Dr. Farnos Árpád 48. sz. gyűjtőívén és a Budapesti központi bizottság 3744. 2725. sz. gyűjtőívén adakoztak: Dr. Farnos Árpád 10 frt; Grün A. Samu 3 frt; Vajna Pál 1 frt; László József, özv. László Mihályné, Szöcs András, Szalánczy Mihály, Hermely Lajos 50—50 kr., összesen 16-50 frt. — Ifj. Sándor Miklós 83. sz. gyűjtőívén adakoztak: Sándor M.-nál egy asztaltársaság 6 frt; Bisztricsány Lajos 1 frt; Tóth Sámuel, Teleky János, Halász József 50—50 kr., Vermesy Árpád 30 kr., Szabady József, Dézsi Simon, Maier József, Kelemen Sándor, Spangenberg Gyula, Schmidt Gábor 20—20 kr., Egreszi István, Csató Károly, Khon Regina, Antal és Herminiu 10—10 kr., Deak Linka 05 kr., összesen 10-55 frt.

Nyilvános számadás és köszönet. Magyar- Igenben 1894. év. július hó 22-én az ev. ref. toronyóra pénzalap javára rendezett nyári táncvizsga alkalmával a belépti díj mellett felülfizettek: Török Bertalan m. főjegyző (Nagy-Enyed) és Bartók Dénes m.-igeni ev. ref. lelkész 2—2 frt; Tokos Sándor vajasdi ev. ref. esperes, Jakab Károly benedeki ev. ref. lelkész, Seres Etele (Benedek), Enyedi Károly (Gyulafehérvár), M.- Igenből: Csuka Domokos főszolgabíró, dr. Dobozy Vilmos, Balogh Dezső, Sükösd Gerő, Tyukody Lajos, Medrea János és Floresen Miklós 1—1 frt; Márton József, Rezmann György, Soós Pál, Hirsch Mendel, Butyka Károly Lajos, Vass András, Érsek József, Tatár Miklós és Kiss András 50—50 kr; Izsák Lázár, Müller Károly, Gress Arnold, Schatt Rezső és Debreczeni Sámuel gyulafehérváriak, Fozer Lajos 20—20 kr; két kis leány Valeria és Mariczi 1—1 kr. — Ámbár a mulatságon részt nem vettek, de azért mégis befizettek: Vadady Gergely és Vadady László (Sárd), 2—2 frtot; Degró Rezső (Gy.-Fehérvár), 1-50 frt; Kozma Gyula (Sárd), Bürger Márton (Krakkó), Táncoz János (Vajasad), „J.“ (Fenes), Incze Sándor (Krakkó), Magyar-Igenből: Jovián Miklós szolgabíró, Jánky Gyula gyógyszerész, Molnár Lajos, Deutsch Simon, Szövérdffy Gejza és Rosenfeld Sámson 1—1 frtot; Deutsch Ignác (Sárd), és Jenő József 50—50 kr; — Az összes bevétel 92 frt 72 kr., a kiadás: 65 frt 62 kr. Maradt tiszta jövedelem: 27 frt 10 kr., mely összeg m.-igeni ev. ref. lelkész urnak nyugta mellett átadott fentnevezett célra. A táncvizsgalmon összes jelenvoltaknak, valamint a felülfizetőknek külön is, becses és jóakaratu pártolásukért legmélyebb köszöneteket és halájukat nyilvánítják

a rendezők.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Hazai gyümölcsészetünk és a szentpé- tervári kiállítás.

(Folyt. és vége.)

E két férfi már most minden lehetót elkövet, hogy Magyarország gyümölcsészete minél nagyobb, minél impozánsabb mértékben, minél tömegesebben, minél szebben legyen képviselve. A gyümölcs-termelőknök minden kedvezmény, minden könnyebbség kieszközöltetett, hogy csak tömegesen vegyennek részt a kiállításban. A magyar kormány a kiállításra szánt gyümölcsök szállítási költségeit saját terhére elvállalta, úgy hogy a kiállítókat semmi költség nem terheli, sőt arra meg Mauthner vállalkozik, hogy olyan nagyobb gyümölcs-termelőkhöz, a kik terjedelmesebb nagyobb szabásu gyűjtemény gyümölcsöt akarnak kiállítani, Mauthner az ő saját költségén küld szakavatott embert, ki a gyümölcsöt szakszerűen becsomagolja!

A kiállítást érintő minden kérdéssel bátran fordulhat gyümölcs-termelő közönségünk akár Molnár Istvánhoz akár Mauthner Ödönhöz, mindenik kimerítő választ és felvilágosítást legott készséggel fog adni minden kérdésre.

Ritkán kínálkozik ily kitünő alkalom a hazai gyümölcsészet részére minden anyagi áldozat nélkül egy nagy, hatalmas és jövedelmező piacot könnyu szerével megnyerni. Közönségünkön áll, hogy ezen alkalmat megragadja és el ne szalassza. Mutassák meg termelőink tömeges részvételök által, mire képes a magyar gyümölcsész, mutassák fel Szent-Pétervárott a magyar gyümölcs-kert kincseit. Ha ezek meg fogják ott ismerni, bizonyára kapva-kapnak rajtok és játszva könnyen kifogják onnan szoritani a francia és a déltiroli versenyt.

Szerkesztőség:

DR. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Hirdetések.

Egész selyem, mintázott Foulárdokat

(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 75 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockás, csikos, virágos, damasztolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására HENNEBERG G. (es. kir. udv. szállító) s e l y e m g y á r a ZÜRICHBEN. Minták, postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Feltűnést keltő ujdonságok!

Wokál János könyvkereskedésében kaphatók az alább felsorolt ujonnan megjelent irodalmi művek:

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. törvényczikk ára 60 kr és 40 kr.
Az örökösödési eljárásról (1894. XVI. t.-cz.) ára 60 kr.

Az új ügyviteli szabályok a sommás eljárásról és fizetési meghagyásokról ára 80 kr.

Dr. Imling Konrad, Sommás eljárásról teljes kiadás ára 2 frt.

Kneip Sebestyén, Vizkurám, leszállított áron kötve 1 frt.

Tompa Mihály összes költeményei, illusztrált diszkidás füzetekben 1—1 füzet ára 40 kr.

Marlit E., A gránátköves asszony, regény, képes diszkidás ára 1 frt 20 kr.

Futó Ferencz, Szép asszony kocsisa, regény ára 1 frt.

Dr. Balogh Arthur, A társadalmi forradalom (Az Anarchismus) képekkel ára 1 frt.

Werner Gyula, Andrásfalvy de Andrásfalva, I kötet kötve, II kötet füzve.

Ferenczy István, Életpályák, Utmutató minden pályára, II. bővített kiadás, ára 2 frt.

Legújabb hangjegyek:

Wekerle-nóták 1 frt. Lenke csárdás 1 frt. Dankó Pista legújabb nótái 1—1 füzet ára 60 kr. Szép csendesen, mint rendezesen, eredeti couplé ára 50 kr.

Mindenemü irodalmi művek és hangjegyek rak-táron vannak (esetleg megrendelhetőek.)

Üzletemet a mélyen tisztelt közönség szives párt-fogásába ajánlva, becses megrendelését várva, vagyok

teljes tisztelettel:

Wokál János,

könyv és papirkereskedése Nagy-Enyeden.

LEVELEZÉS.

Magyar-Igen, 1891. jul. 30.

tani. Más kútnál mélyítés volna szükséges s így is jobb vizet lehetne nyerni, — szóval: meg kell becsülni a jó vizet, az egészség tisztaság előmozdítása végett.

Szólhatnánk valamit a vízvezetékéről is, de hát ez sok, nagyon sok pénzbe kerül s így most — nem időszerű azzal foglalkozni.

Épül lassan, lassan a mi városkánk is. Egy-egy ház, új kerítés jut minden évre. Ilyenkor kiszáll egy derék, bölcs komissio. Mérnek, kalkulálnak s hol kijebb, hol beljebb tologatják a határvonalat. Persze egy ilyen görbe talajon eddig-éle csak görbe vonalban épültek az utcák. Azt azonban még nem határoztuk el, hogy pd. ezután milyen széles legyen a várszeguteza (nem érjük ezt egész végig, hanem legalább szakaszonként), a Tövisutca, a bámulatos girbe-görbe szt.-király utca stb. s nincs térkép, melyen az építési határvonalak meglennének állapítva. Mindez függhet az építőtől s a tisztelt komissio bölcs akaratától, de tény, hogy nagyon nehezen megy a dolog. Tessék tehát egy általános tervzetről gondoskodni, hogy lássuk a jövő képét legalább — papíron. Azok közül sokan, kik a vasuti indóházhoz akarnak kimenni, kénytelenek a szt.-király utcán kocszini végig, melynek híres flaszterét rettegve kerüli az omnibusz. Annak idején, amikor kövezett csatornákat készítettek, valahogy úgy üttött ki a kalkuláció, hogy most minden kocsi oldalát tér ki, nehogy a zökkenős csatornába kerüljön. Igaz, hogy ezen segíteni csak pénzerővel lehet, de tessék elhinni, hogy általános elismerést nyerne az érdemes kommitás, ha ezt az aránylag kis áldozatot meghozná.

Van egy sétatérünk is; büszkék vagyunk reá, hogy kopasz, gödrös helyen rövid idő alatt mit lehetett teremteni; — de azt a kis darabot, mely a Bethlen-utca. kövezett részszétől a kapuig vezet úgy elhanyagoljuk, hogy ha kissé esős az idő, akkor sár van, száraz időben pedig szép kis árkoeskák vonulnak le, melyeket jó lenne gyorsan helyre hozni, mert a kellő világítás hiánya miatt a kellemes séta épen nem kellemesen végződik.

No, de egyelőre elég ennyi, — jövőre is hadd maradjon valami; de ha a felsoroltak közül csak egy-kettő is rendbe lenne hozva a következő héten, nem késünk megörökíteni a buzgalmat.

A férfiak elszívték megjegyzésit szépségeért. A divák duzzogtak s az utolsó perczig nem egy akarta eldobni szerepét.

— Az égre kérem önöket — mondá ilyenkor — nézzék el idegességemet. A darab bukása bántana s s otthon veszélyesen beteg egyetlen gyermekem.

Érzékenyebb hölgyek szemüket törülgették. Férfiak vigasztalták, hogy gyermeke felgyógyul.

— Önök is azt vélik? — kérdezte némi megkönnyebbüléssel.

Ugy-e, a gondviselés nem sujthatja oly keményen anyai szívemet? Ki öröklőné, ha gyermekem meghalna, költői hajlamaimat? . . .

Néhány lakomát is kellett adni a „sajtó képviselői”-nek, míg a másik szobában halállal vívódott gyermeke. E lakomák alatt kitünő ételeket ettek s felséges borokat ittak rá. Kábitó illatot lehelték az asztalra helyezett virágok. E fesztelen lakomák alatt, erős szivarokat szíva, bókoltól kábultan ült Matild.

Olykor megállt kezében a pezsgővel telt pohár, melyet ajkaihoz vitt, — gyermeke jutott eszébe.

Órültként ugrott fel s rohant a másik szobába. A bölcső fölé hajolt. Arcza s szemei hevültek, mozdulatai szilajak voltak. A beteg gyermek — az ő szívének magzata — felriadva és sikoltva fordult félre az arcától, mely égett, mint a tűz s melyből zamatos borok illata s szivarszag erős vegyületben szállt fel.

— Nem szeret, nem szeret! — mondá ilyenkor szinpadias hanglejtéssel s egy pillanatra mély, valódi kétségbeesés fogta el. Az öreg ápolónő szánalommal nézett végig ez ünnepeit, fiatal s láthatólag jómódban élő asszonyon, — kit gyermeke nem szeret.

(Folyt. köv.)

A bortermő Hegyalja „fő- és székváros”-ában, Magyar-Igenben (ahol már telephon is van), a kánikula egyik napján, július hó 22-én egy kitünően sikerült nyári táncmulatság rendeztetett a r. kath. isk. nagy kerthelyiségben.

Tekts. szerkesztő úr becses engedelmeivel eme táncmulatságról szólnék, nem pedig a telephonról, vagy a most épülő vasutról, a mely csak lesz — messze határban.

Ösmerve a magyar-igeni közönség óhaját, hogy: bárha már egyszer az ev. ref. toronyóra felállítatnék, hogy van ugyan egy nemrég megválasztott papunk, a ki ez ügyet komolyan és erélyesen kézhez veendő, de a szükségeltető pénz hiányzik, s így a már eddig meglévő pénzalap gyarapításához szerettek volna járulni alább megnevezettek, a midőn elhatározták, hogy a toronyóra javára egy zártkörű nyári táncvigalmat rendeznek a közönség pártolásával.

A rendezőség: Selmezy Arthur, Molnár Samu, Kelemen Sándor, Medrea János, Bartha József és Kompothy A. Béla tagokból megalakulván, a mulatságot meg is tartották a legszebb időjárás mellett egy a helybeliek, valamint a vidékiek nagy pártolásával s így anyagi és erkölcsi sikerük meg volt.

Tudomásom szerint 90 frton felül volt bejövetele az újonnan megválasztott pénztárnok Kelemen Sándor úr virágos kis kassájába. Sajnos azonban, hogy a kiadás is nagy volt (60 frton felül), de a költség, hogy nagyobb nem lett, első sorban is Csuka Domokos főszolgabíró úrnak köszönhető, a kinek jóságát egyik rendező Selmezy, a szünóra ideje alatt hálásan megköszönte a közönség előtt, egyuttal megköszönte a nagybecsű pártolást, a megjelenést s a történet felülfizetéseket s végül a rendezőségnek buzgolkodásukat.

A csinosan zöldágakkal és lampionokkal feldiszi- telt táncz helyiségében ott láttuk megjelenni Balogh Vilmos földm. minisztr. osztályt. és Török Bertalan m. főjegyző urat családjaikkal, továbbá a következő feljegyzett családokat: Vajadral Tokos S. ev. ref. eszeres, Benedekről Seres E., Jakab Károly ev. ref. lelkész, több család Gyulafehérvárról, Tövisről, Gáldtő, Czelná és Sárdról. Magyar-Igenből: Csuka Domokos főszolgabíró, Bartók Dénes ev. ref. lelkész, Dr. Dobozy Vilmos, Balogh Dezső, Balogh Ödön, Sükösd Gerő, Sipos Elek, Demeter Sámuel stb. stb.

A tánczban résztvevő szép leányok betürendes névsorát következőleg sikerült feljegyezmem: Bartha Julia (Gyfehérvár), Bartha Máli, Botos Anna és Czécsi (Sárd), Butyka Vilma, Csuci Anna (Gyfehérvár), Fogarassy Anna és Blanka, Gerauscheck Irma (Déva), Hendl Hedvig (Nagyenyed), Ilyés Anna, Jakab Jolán (Vajad), József Berta, Keller Mari (Vajda-Hunyad), Kelemen Vilma (Igenpataka), Kisback Paula, Ludvig Berta, és Anna Róza, Márton Anna, Olajos Zsuzsa (Gyulafehérvár), Rózsavölgyi Anna, Samuel Rézi, Seres Leontina és Regina (Benedek), Szabady Lujza és Etelka (Gyulafehérvár), Várady Ilona és Virágháty Ilona,

A négyest 46 pár tánczolta. A tánczmulatság reggeli 4 óráig tartott s ekkor az összes fiatalság zenével felvonult Csuka Domokos főszolgabíró, Bartók Dénes ev. ref. lelkész, Dr. Dobozy Vilmos és Sükösd Gerő lakása elé, őket megéljenzve egy-egy dalt énekeltek zeneszó mellett. Nem feledkeztek meg a volt, de leköszönt pénztárosokról Emrich Mihályról sem, azonban itt már nem éljenek.

Azon reményben, hogy a tisztelt meghívottaknak a fenti juliális teljes megelégedésükre volt (habár a tánczosok hiánya észleltetett is a leányok részéről), s ösmerve a nagylelkű pártolást, több oldalról nyilvánított óhajra, a helybeli tmtk. egylet szokásos tánczmulatságát ez év nyarán is megtartja, még pedig augusztus hó 19-én.

Desiderius.

Marosujvár, 1894. aug. 3.

E lapokban több cikk jelent már meg a marosujvári társadalmi viszonyokról, szives engedelmeivel a vizsláy folytatásáról is megemlékezem.

A kiknek igazuk nem volt soha, ujabban is bebizonyították azt az emberi gyarlóságot, hogy „ha ki esett az igazság fegyvere kezdetből, vedd elé az árnyékát.”

Fondor vádaskodással ugyanis elakarák távolítani azt az embert, ki, a társadalmi érzéket — hogy illőbb, s találabb kifejezést ne használjak, — hogy uraknak, teljes erejével, helyes meggyőződése szerint, mint férfi szokta azt, saját egyéni kára árán is terveiknek ellenszegült.

Ismeretes a közönség előtt, Marosujvár kasztrend-

szer szülte, belélete, mely nem minden veszélytől mentes visszatetszést szült a nép a legalsóbb rétegében is.

Az az összeütközés, mely a „Szódagyár”-nak Marosujvárott való felállítása és a sósgyógy-fürdő érdekében, egyfelől a község javáért, másfelől az uralkodási vágyal telt egyének hatalmaskodása ellen irányult, teljes nagyságában újra fellángolt.

Oka annak pedig semmi más mint az, hogy megtámadták a Marosujvár közérdekéért, s közjaváért harczoló egyént, kinek, mert elveit, a törvényes uton nem tudták elnyomni, sem őt magát elveitől eltántoritani, személye ellen indultak. A marosujvári társadalmi életben ily szokatlan jelenség, a saját hiveitől véghe- tetlenül szeretett, s más vallásuaktól tisztelt rom. kath. pap: Szántó Károly.

Őn magukba nem bíztak eléggé, s terveiknek igyekeztek megnyerni a felvinczi plébánust, legalább annak viselkedése és tettei arra engednek következtetni, hogy egy pár ellenségnek társaságába szegődött, mert sem egyházközséggyűlést nem hívott össze, mely pedig egyedül lett volna hivatott saját papjáról nyilatkozni, sem pedig az ügy iránt közönyös egyéneket meg nem kérdezett, csupán a vadaskodókat kereste fel, s futt velük egy követ pap társa romlására, s községünk kárára; de kiába így értik Marosujvárott és a felvinczi papi lakban „szerezdd felebarátodat, mint önmagadat”!

A férfiatlan vádaskodásnak összes mozzanatairól részletesen nem szolhatok, mert kimélt személyelyeket, a nyilttérén való meghurcoltatástól — a mi ugyan nem újvári divat —, de egy bizonyos, hogy a régi el- lenszenv, mely tisztán a társadalmi és egyleti élet téren szülemlett, s nem nagy dicséretére azoknak, kik azt elvet a személytől elválasztani nem tudták, oly emberrel szemben, ki minden szavában és cselekedetével épen a személyeskedésnek kizárását hirdette.

A vádaskodás után jön, a kérelem bizonyos urak részéről a rom. kat. püspököz — a kiknek ugyan, mert más vallásnak nem püspökök, — hogy a köz- e bajnokát, körünkből, minél hamarabb eltávolítsa de anyi izlést feltételeztek ő Excellentiájáról, hogy a kirívó személyeskedés keserves kifakadásait észreveendő s a közóhajnak méltányolásával papunkat az igazság- ért vívott küzdelmei miatt, nem helyezi el, hanem mint igaz apa megdicséri-

Ennyit az üzemekről, s ennyit a fegyverek nemességéről!

Az elbírálást a vagy közönségre bizom, magam részéről azonban azt mondani! „ne lássák meg a más szemében a szálkát, s a magukéban nem a gerendát!”

Jebuseus.

VEGYES HIREK.

— **Vilmos Főherczeg.** Monarchiánk uralkodó házat, mélységes gyászba borította egy végzetes szerencsétlenség. Vilmos Főherczeg, Albrecht főherczeg testvéröccse, a német lovagrend nagymestere, tábornagy, a tüzérség főfelügyelője, múlt hó 29-én Bécs melletti Badenban oly szerencsétlenül bukott le a lováról, hogy a kapott súlyos sebbé belehalt. Igaz megdöbbenést és őszinte részvétet keltett a gyászhir mindenfelé, mert a rettentő szerencsétlenség áldozatául esett főherczeg egyike volt az uralkodó-ház leg tudósabb és legnépszerűbb tagjainak. Temetése f. hó 1-én történt meg nagy részvét között Bécsben.

— **Lukács Béla** közlekedésügyi m. kir. miniszter ő nmlga július 26-án családjával együtt Zalathnára érkezett, melynek polgársága igaz örömmel üdvözölte nagy fiát s este fátylós zenével tisztelte meg.

— **Aranymise.** Lönhart Ferencz püspök ő nmlga július 28-án egész csendben tartotta meg áldozárságának 50 éves jubileumát. A hálaadó istentiszteleten Bálint Károly apátkanonok és Veszely Károly apát segédkeztek. Mise után a káptalan, a papság, a kir. törvéuyszék és városi tanács tisztelgését fogadta. Az aulában a lelkészek részére banquette volt rendezve.

— **A kolozsvári kir. itélőtábla elnökévé** Ó Felsege, Fekete Gábor m.-vásárhelyi kir. táblai tanácselnököt nevezte ki. Fekete Gábor a legjelesebb jogászok egyike s nemcsak bírói teheségénél, hanem társadalmi szeretetre méltóságánál fogva is kiváló tekintélynek örvend. Berczely Jenő kolozsvári. kir. táblai elnök Kassára megy át Oberschall Adolf helyébe, ki kuriai tanácselnök lett.

— **„Doktor” Ebergényi Sándor.** A verespataki járás derék szolgabírája Ebergényi Sándor a jog- és államtudományi tudori szigorlatot szép sikerrel letette. Tisztelet adassék neki!

— **Özv. Zeyk Károlyné** szül. b. Kemény Judith, köztiszteletű főispánunk agg édes anyja, amint mély sajnálattal halljuk súlyos beteg. A köztiszteletben álló urhölgy betegsége általános részvétet kelt minden körben.

Az új kultuszminiszter s polgári leányiskolánk. Báró Eötvös Loránd vallás- és közoktatásügyi miniszter ur, ez évi július hó 26-án 8442 sz. a. kelt leiratával Dr. Havas Gyula alsófehérvármegyei kir. tanfelügyelőnek még f. évi február hó 12-én tett javaslatára a nagy-enyedi polg. leányiskola mintaszerű felszerelésére 3000 forint utalványozott s ezen kívül kilátásba helyezte, hogy egy zongora beszerzésére külön fog intézkedni. — Az apja szellemét s nemes gondolkodását öröklött új miniszter első intézkedésével is hálára kötelezte városunkat.

Gyászhir. Ifj. dr. Szász Károlyné született léczfalvi Vajda Ilona, dr. Szász Károly orsz. képviselő bájos neje, Szász Domokos püspök menyje, múlt vasárnap d. u. Kolozsvárt meghalt. A megdöbbentő gyászír a legmélyebb részvétet keltette minden körben. A szeretetreméltó, kedves fiatal asszony nemrég ikreket szült, a kik holtan jöttek világra. Tizenegy napig nehez, kínos szenvedés vetett véget Szász Károlyné életének. Kiváló műveltségű, rokonszenves egyéniségű nő volt az elhunyt, ki néhai Vajda Simon marosvásárhelyi kir. táblai bíró és Bogdán Polixéna leánya volt. Ezelőtt hat évvel ment férjhez dr. Szász Károlyhoz, a m. igeni választó kerület képviselőjéhez. Örömteli, boldog családi életük volt, melyhez még csak egy öröm hiányzott: a gyermek. És most, mikor családi boldogságuknak ezt a betetőzését várták, — a kegyetlen végzet áldozatul ejtette nemcsak a világra jött két gyermeket, de a hitvest is. A temetés július 31-én kedden délután 4 órakor volt Szász Domokos püspöknek a Rákóczi-hegy elején levő villájából. A gyászbeszédet Szász Gerő esperes tartotta és utána Szász Károly dunántúli püspök (a képviselő nagybátyja) mondott imát. Béke poraira.

Haláleset. A régi nemes Jablanczai család utolsó tagja özv. Zudor Jánosné született Jablanczai Klára f. évi július hó 22-én meghalt 98 éves korában. Fia néhai Zudor Ákos volt topánfalvi főszolgabíró halála után még pár évet élt s kevés vagyonából a Bethlen-főiskola szegénysorsu tanulói részére egy ötszáz forintos alapítványt tett. Béke poraira.

Ezredgyakorlatot tart városunk környékén a 62. számú cs és kir. gyalogezred, mely vidám zeneszóval f. hó 1-én reggel érkezett három heti idő tartamra. A város, a menyire lehetséges volt, igyekezett a kiváló tisztikart s a deréklegénységet jól elszállásolni. A kitűnő zenekar, az ezredes ur előzékeny figyelméből, már csütörtökön délután tizenöt rendezett s ezután is mint halljuk, hetenkint kétszer lesz zene. Reméljük, hogy a derék hadiak nem fogják rosszul találni magukat a „táborozás“ alatt, városunk lakosságát pedig úgy hisszük felesleges felkérni, hogy „katonákat“ fáradságos működésük alatt, amiben lehet, támogassa.

A gyfhehervár-zalathnai államutnak Mestel község határán levő szakaszát újra fogják építeni. A esendőrlaktanya előtti részt a vízáradás ellen fel-emelik, a hidon tuli részt pedig meredekeisége miatt leszállítják. Az építést a f. évben megkezdik.

Öngyilkosság. Gyfhehervárt Szőke Károly, Szőke kórházi gondnok fia ismeretlen okból múlt hó 27-én főbe lötte magát s azonnal meghalt.

A nagy-enyedi daloskör alapító, tiszteletbeli, pártoló tagjainak, családjaiknak és vendégeiknek nyári (második) találkozójára, f. évi augusztus hó 5-én (vasárnap) este 8 órára a „Két hattyu“ kerti helyiségben mulatságot rendez.

Tisztasági vizsgálatot rendelt el városunkban Csató alispán, minélfogva dr. Varró László m. jegyző s a rendőrség házról házra járva teszik meg az intézkedéseket, mi feltétlenül helyes s van is már látható eredménye. Nem is lehet eltűrni, hogy legyenek trágyával s mi több: trágyalével telt udvarok, ronda istállók stb. Csak a volna jó, hogy a többi városokban is alkalmaznók e rendszert s ne néznék el, mint a múlt évben, hogy vidéken a míg kisebb birtokosok kihordták a trágyát, addig egyes nagybirtokosok fumigálták az alispáni rendelkezést jó sokáig.

Táncmulatság. A Marosújvárt szünidőző ifjuság folyó hó 8-án, a „Liget“ helyiségében játékos czelu, zártkörű táncmulatságot rendez.

Az ev. ref. toronyban levő időmérő egy idő óta harangozójával együtt, úgy a delet, mint az estét a legrendetlenebbül jelzi. A helybeli közönségnek ez már nem is feltűnő, hozzá szokott; hanem az idegen név bosszantó és reá rosz benyomást gyakorol. Ezen a kis ázsiai állapot az illető körök talán segíthetnének is.

Adózó közönség figyelmébe. Az 1894. évre megállapított III. oszt. ker. adó kivétési lajstrom, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek adójára vonatkozó kivétési lajstrom a város adóhivatalánál közszemlére ki van téve, ezek megtekintésére, valamint az adózók kis könyvecskéikbe leendő előírás végett az érdekelt adózó közönség ezen az uton is felhívatik.

Erdőőri szakvizsga. Az erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 22-én és az érre következő napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercebányán, Mis-

kolczon, Kassán, Máramaroszigeten, Debreczeuben, Kolozsvárt, Székely-Udvarhelyen, Brassóban, Nagy-Szebenben, Temesvárt, Zomborban, Pécsen és Zombathelyen, — a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban és Szombathelyen a vármegye házában délelőtt 6 órakor fognak megkezdetni és folytatólag megtartatni. Felhívtnak mindazok, kik az erdőőri szakvizsgát, vagy a vadőri vizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamódványait a vizsgák szekhelyére növe illetékes kir. erdőfelügyelőhöz nyujtsák be.

A „Külföld“ utolsó száma igen élvezetes tartalommal jelenik meg, a mely tanubizonyoságot tesz a szerkesztők: Cserhalmi H. Irén és Gerő Attila ritka ügyességéről és finom műzléseről. Zola szenzacionális regényén a „Lourdes“-on kívül, mely a napokban jelent meg, feltűnést keltve Párisban, még egy érdekes angol regényt, egy szép olasz, valamint egy dán novellát és három remek verset Hamerlingtől, Sully Prudhomme-tól és a héber költszet két gyöngyét. Azonkívül hoz nőket különösen érdeklő nemzetgazdasági cikket és a párisi Bon marhé divatezég érdekfeszítő ismertetését. A lapot, melynek előfizetési ára negyedévenként 2 frt 60 kr., minden olvasónak figyelmébe ajánljuk. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal Budapest, Nádor-utca 15. I. em.

Kossuth Lajos legnagyobb hazánkfia szobrára, újabban a következő adományok folytak be a városi tanácshoz: Kovács József gyógyszerész 77. számú gyűjtőívén. Ilyés Istvánné 1 frt, Benedek Gábor 5 frt, Kovács József és családja 4 frt, összesen 10 frt. — Müller Mihály ügyvéd 22. számú gyűjtő ívén: Müller Mihály, Müller Mihályné 5—5 frt; Müller Irén, Müller Ida, Müller Jenő, Müller Zoltán, Kristyori Lajos, Kristyori Zsigmond, Fajler Ignác, Papp Gyula, Papp Gyuláné 1—1 frt; Kristyori Béla, Agótha Elek 50—50 kr., összesen 20 frt. — Czirner J. József 61. számú gyűjtőívén: G. E. 1 frt; B. S., Csürös Ferenc, Bójtse Zsigmond, Pfneisel Irma, Baráth Bálint, Reznek K. Giza 50—50 kr; Szöcs Károly, özv. Buttyány Ferencné 30—30 kr; Kovács Károly, Lázár József, Kollett András, Horváth Gyula 20—20 kr; Szabó József, Veress Jánosné (Torda) 10—10 kr; összesen 560 frt. Józsa Gyula ev. ref. papjelölt 72. számú gyűjtőívét üresen terjesztette vissza. — Sombory Sándor 5. sz. gyűjtő ívén adakoztak: Sombory Sándorné, Sombori Sándor, Dobolyi Zsiga, Sombori István 1—1 frt; Szotyory Albert 20 kr., összesen 420 frt. — Czeiler Ede 85. sz. gyűjtőívén adakoztak: Czeiler Ede 1 frt; Biró Miklós 50 kr., Telegdi Liza 30 kr., Sáska László, D. Oláh András 20—20 kr., Székely Ferencz, Tökés Lajos, Varró József, Bakó István, Vitályos Ferencz 10—10 kr., összesen 270 frt. — Mecsér József 13. sz. gyűjtőívén adakozott: A kir. orsz. fegyintézet tisztikara 10 frt. — Dr. Farnos Árpád 48. sz. gyűjtőívén és a Budapesti központi bizottság 3744. 2725. sz. gyűjtőívén adakoztak: Dr. Farnos Árpád 10 frt; Grün A. Samu 3 frt; Vajna Pál 1 frt; László József, özv. László Mihályné, Szöcs András, Szaláuczy Mihály, Hermely Lajos 50—50 kr., összesen 1650 frt. — Ifj. Sándor Miklós 83. sz. gyűjtőívén adakoztak: Sándor M.-nál egy asztaltársaság 6 frt; Bisztricsány Lajos 1 frt; Tóth Sámuel, Teleky János, Halász József 50—50 kr., Vermesy Árpád 30 kr., Szabady József, Dézsi Simon, Maier József, Kelemen Sándor, Spangenberg Gyula, Schmidt Gábor 20—20 kr., Egressi István, Csató Károly, Khon Regina, Antal és Hermin 10—10 kr., Deak Linka 05 kr., összesen 1055 frt.

Nyilvános számadás és köszönet. Magyar-Igenben 1894. év. július hó 22-én az ev. ref. toronyóra pénzalap javára rendezett nyári táncvizgalm alkalmával a belépti díj mellett felülfizettek: Török Bertalan m. főjegyző (Nagy-Enyed) és Bartók Dénes m. igeni ev. ref. lelkész 2—2 frt; Tokos Sándor vajasdi ev. ref. esperes, Jakab Károly benedeki ev. ref. lelkész, Seres Etele (Benedek), Enyedi Károly (Gyulafehérvár), M-Igenből: Csuka Domokos főszolgabíró, dr. Dobozy Vilmos, Balogh Dezső, Sükösd Gerő, Tyukody Lajos, Medrea János és Floresen Miklós 1—1 frt; Márton József, Rezmann György, Soós Pál, Hirsch Mendel, Butyka Károly Lajos, Vass András, Érsek József, Tatár Miklós és Kiss András 50—50 kr; Izsák Izidor, Müller Károly, Gress Arnold, Schatt Rezső és Debreczeni Sámuel gyulafehérváriak, Fozer Lajos 20—20 kr; két kis leány Valeria és Maricza 1—1 kr. — Ámbár a mulatságon részt nem vettek, de azért mégis befizettek: Vadady Gergely és Vadady László (Sárd), 2—2 frtot; Degró Rezső (Gy.-Fehérvár), 150 frt; Kozma Gyula (Sárd), Bürger Márton (Krakkó), Tánczos János (Vajasad), „J.“ (Fenes), Incze Sándor (Krakkó), Magyar-Igenből: Jován Miklós szolgabíró, Jánky Gyula gyógyszerész, Molnár Lajos, Deutsch Simon, Szövérdffy Gejza és Rosenfeld Sámson 1—1 frtot; Deutsch Ignác (Sárd), és Jenő József 50—50 kr; — Az összes bevétel 92 frt 72 kr., a kiadás: 65 frt 62 kr. Maradt tiszta jövedelem: 27 frt 10 kr., mely összeg m. igeni ev. ref. lelkész urnak nyugta mellett átadatott fentnevezett célra. A táncvizgalmal összes jelenvoltaknak, valamint a felülfizetőknek külön is, becses és jóakaratu pártolásukért legmélyebb köszönetüket és hálájukat nyilvánítják

a rendezők.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Hazai gyümölcsészetünk és a szentpéteri kiállítás.

(Folyt. és vége.)

E két férfi már most minden lehető elkövet, hogy Magyarország gyümölcsészete minél nagyobb, minél impozánsabb mértékben, minél tömegesebben, minél szebben legyen képviselve. A gyümölcstermelőknek minden kedvezmény, minden könnyebbség kieszközöltetett, hogy csak tömegesen vegyenek részt a kiállításban. A magyar kormány a kiállításra szánt gyümölcsök szállítási költségeit saját terhére elvállalta, úgy hogy a kiállítókat semmi költség nem terheli, sőt arra meg Mauthner vállalkozik, hogy olyan nagyobb gyümölcstermelőkhöz, kik terjedelmesebb nagyobb szabású gyűjtemény gyümölcsöt akarnak kiállítani, Mauthner az ő saját költségén küld szakavatott embert, ki a gyümölcsöt szakszerűen becsomagolja!

A kiállítást érintő minden kérdéssel bátran fordulhat gyümölcstermelő közönségünk akár Molnár Istvánhoz akár Mauthner Ödönhöz, mindenik kimerítő választ és felvilágosítást legott készséggel fog adni minden kérdésre.

Ritkán kínálkozik ily kitűnő alkalom a hazai gyümölcsészet részére minden anyagi áldozat nélkül egy nagy, hatalmas és jövedelmező piacot könnyű szerével megnyerni. Közönségünkön áll, hogy ezen alkalmat megragadja és el ne szalassza. Mutassák meg termelőink tömeges részvételök által, mire képes a magyar gyümölcsész, mutassák fel Szent-Pétervárott a magyar gyümölcs-kert kincseit. Ha ezek meg fogják ott ismerni, bizonyára kapva-kapnak rajtok és játszva könnyen kifogják onnan szoritani a francia és a déltiroli versenyt.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Hirdetések.

Egész selyem, mintázott Foulárdok

(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 75 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockás, csikos, virágos, damasztol minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállit postabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására HENNEBERG G. (es. kir. udv. szállító) selyemgyára ZÜRICHBEN. Minták, postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Feltűnést keltő ujdonságok!

Wokál János könyvkereskedésében kaphatók az alább felsorolt ujonnan megjelent irodalmi művek:

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi XII. törvényczikk ára 60 kr. és 40 kr.

Az örökösödési eljárásról (1894. XVI. t.-cz.) ára 60 kr.

Az új ügyviteli szabályok a sommás eljárásról és fizetési meghagyásokról ára 80 kr.

Dr. Imling Konrad, Sommás eljárásról teljes kiadás ára 2 frt.

Kneip Sebestyén, Vizkurám, leszállított áron kötve 1 frt.

Tompa Mihály összes költeményei, illusztrált diszkidás füzetekben 1—1 füzet ára 40 kr.

Marlit E., A gránátköves asszony, regény, képes diszkidás ára 1 frt 20 kr.

Futó Ferencz, Szép asszony kocsisa, regény ára 1 frt.

Dr. Balogh Arthur, A társadalmi forradalom (Az Anarchismus) képekkel ára 1 frt.

Werner Gyula, Andrásfalvy de Andrásfalva, I kötet kötve, II kötet füzve.

Ferenczy István, Életpályák, Utmutató minden pályára, II. bővített kiadás, ára 2 frt.

Legújabb hangjegyek:

Wekerle-nóták 1 frt. Lenke csárdás 1 frt. Dankó Pista legújabb nótái 1—1 füzet ára 60 kr. Szép csendesen, mint rendesen, eredeti couplé ára 50 kr.

Mindenemű irodalmi művek és hangjegyek rak-táron vannak (esetleg megrendelhetők.)

Üzletemet a mélyen tisztelt közönség szives pártfogásába ajánlván, becses megrendelését várva, vagyok teljes tisztelettel:

Wokál János,

könyv és papirkereskedése Nagy-Enyeden.

Sz. 994—94.

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.

A balázsfalvi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Aftenia Paraschia, Veronika, Anika, Rachilla, Jakob és Vaszília végrehajtást szenvedők ellen 155 frt 55 kr. s jár. iránti végrehajtási ügyében a farkasteleki 92. számú tjkvben A + 1 r. 233. 234. hrszám alatti ingatlanára 190 frt; a 2. r. 796. hrsz. 14 frt; a 3. r. 903. 904. hrsz. 22 frt; a 4. r. 1016/2 hrsz. 30 frt; az 5. r. 1017/2 hrsz. 30 frt; a 6. r. 1030 hrsz. 40 frt; a 7. rsz. 1166 hrsz. 8 frt; a 8. r. 1279 hrsz. 8 frt; a 9. r. 1541 hrsz. 24 frt; a 10. r. 1574 hrsz. 6 frt; a 11. r. 1578 hrsz. 46 frt; a 12. r. 1601 hrsz. 6 frt; a 13. r. 1602/2 hrsz. 5 frt; a 14. r. 1694 hrsz. 6 frt; a 15. r. 2271 hrsz. 29 frt; a 16. r. 2363 hrsz. 13 frt; a 17. r. 2373 hrsz. 5 frt; a 18. r. 2418 hrsz. 4 frt; a 19. r. 2488 hrsz. 5 frt; a 20. r. 2510 hrsz. 10 frt; a 21. r. 2619 hrsz. 43 frt; a 22. r. 2725 hrsz. 33 frt; a 23. r. 2804 hrsz. 23 frt; a 24. r. 3133. 3140. 3141. hrsz. 20 frt; a 25. r. 3204 hrsz. 5 frt; a 26. r. 3268 hrsz. 1 frt; és a 27. r. 4004 hrsz. alatt foglalt ingatlanra 38 frt. megállapított kikiáltási árban a végrehajtásos árverést elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan **1894. augusztus hó 21-én délelőtti 10 órakor Farkasteleke község házána** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozők kötelesek az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. t. cz. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósa telekkönyvi kiadóhivatala:
Balázsfalván, 1894. április 25-én.

Grammer Béla
tkvi. kiadó.

Egy gyakornok,

ki a magyar és román nyelvet bírja, felvétetik **Wokál János** könyvkereskedésében Nagy-Enyeden.

2052—894. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság által Bokaké Jánosnak Teksa Anna, Teksa Parfir és Rád Juanna elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 25 frt tőke, 12 frt 22½ krajczár, 7 forint végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 4 forint 65 krajczár, és a még felmerülő költségek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Teksa Parfirné, Rád Juanna nevében a felgyógyi 266. sz. tjkvben A + 2-12, 14-20. rsz. alatt felvett ingatlanaira 551 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetett Az árverés **1894. augusztus hó 28-án délelőtti 10 órakor Felgyógy községben** fog megtartatni.

Árverezni szándékozők végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő arányban 30, 60, 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatala, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságnál és Felgyógy község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1894. május hó 4-én.

Csernátoni Vajda Péter,
járásbíró.

PAPP JÁNOS
GYÓGYSZERÉSZ

ajánlja kitünő minőségű,
szűrt vízből előállított

SZIKVIZÉT,

palaczkonként 3 krért.

Kapható: 5—12

Papp János gyógyszerésznél, Harmath Miklós, Wagner János kereskedőknél és a város minden vendéglőjében. Azonkívül Szt.-király utcájában Kohn Emanuel üzletében.

Sz. 4218—1894.

Pályázati hirdetmény.

Az asszonynépi **körjegyzői állomás** üresedésbe jövén, ezen állomásnak választás útján leendő betöltésére az 1886. évi XXII. t. cz. 82. §-a értelmében pályázatot hirdetek.

Ezen körjegyzőség áll: Asszonynépe. Fugad. (székhely) Kisakna és Háporton községekből.

Javadalmazás: 463 frt 5 kr fizetés, 46 frt 73 kr lakbér, 18 frt irodai átalány, 10 frt fűtési és 58 frt 3 kr szolgatartási átalány, utazási és napi díj, valamint az adószedésként és magánosok részére teljesítendő munkálatok után járó szabályrendeletileg megállapított díjak.

A választás **1894. évi augusztus hó 15-én** dél előtt 9 órakor **Fugad községben** a körjegyzői irodában fog megtartatni.

Felhivatnak pályázók, hogy szabályszerűen felszerelt és keresztelő levéllel is ellátott kérelmistiket **folyó évi augusztus hó 13-ig** alulírott-hoz nyujtsák be.

Nagy-Enyeden, 1894. július hó 27-én.

2—2.

Szász József,
főszolgabíró.

1957—894. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság által a kir. kincstárnak Ignát Juon elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 92 frt 57 kr. tőke, ennek esedékes 6% kamatai 6 frt 5 kr már megállapított, valamint jelenlegi az eszményi bélyeggel együtt 4 frt 65 kr. és a még felmerülő költségek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Ignát reete Gruiza Juonnak az ó-tordosi 34. sz. tjkvben A + 1—6. r. sz. alatt felvett ingatlanaira 357 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetett.

Az árverés **1894. évi augusztus hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor** Ó-Tordos községében fog megtartatni.

Árverezni szándékozők végrehajtató kivételével tartoznak az

ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adó, mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírósa, mint tkönyvi hatóságnál és Ó-Tordos község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbírósa, mint tkönyvi hatóság.

Nagyenyeden, 1894. május hó 4-én.

Csernátoni Vajda Péter,
járásbíró.

LE GRIFFON

Valódi Francia papír



a legjobb

A LEGKERESETTEBB

SZIVARKA PAPIR

(41—52.)

TANULÓ IFJAK

házi ellátásra elfogadtatnak

Winkler Józsefnél Nagy-Szebenben.

627 szám.—I. 894.

Hirdetmény.

A nagyméltósági földművelésügyi m. kir. miniszterium az 1894. évi július hó 19-én kelt 34924. számú rendeletével az államút szakaszán lévő **nagyenyedi m. kir. vinczellér-képezdénél**

EGY VIRÁGHÁZ

felépítését **745 frt 37 kr.** összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat foganatosításának biztosítása czéljából az **1894. augusztus hó 11-ik napjának délelőtti 10 órájára** az Alsófehérvármegyei m. kir. építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítható, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival is inkább igyekezzenek beérteni, mivel a későbbben érkezetek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Nagy-Enyeden, 1894. július 26-án.

Jó minőségű tűzifa eladó.

Megnevezés	Szent-király-utcai 72—78. számú raktárról						Házhoz szállítva					
	1 öl = 4 kbm		1/2 öl = 2 kbm.		1/4 öl = 1 kbm		1 öl = 4 kbm.		1/2 öl = 2 kbm.		1/4 öl = 1 kbm	
	frt	kr	frt	kr	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.
Bükkfa, 1 m. hosszú vastag hasábokban	12	—	6	—	3	—	12	80	6	40	3	25
Tölgyfa, hámozva, 1 méter hosszú	9	60	4	80	2	40	10	40	5	20	2	65
Cserfa hámozatlan, 2 méter hosszú	9	—	4	50	—	—	9	80	4	90	—	—
Bükkfa fiatal, 2 méter hosszú	8	50	4	25	—	—	9	30	4	65	—	—

Továbbá: törzshosszuságú tölgyfa, csomókba rakva, csomónként 4 és 5 frtért, házhoz szállítva 4 forint 40 és 5 frt 40-ért.

Azonkívül: **Kitünő minőségű faszén**, 10 kilónként 25 krért.

Utalványok válthatók: **Papp János** gyógyszerész urnál Nagy-Enyeden.

Vasúton szállítva, bérmentesen bármely állomásra, hogy minő árban, megtudható: **Klemm Pál** czégnél N.-Enyeden.

Nyomatott Cirner J. József gyorsajtóján.